
 „Új pszichoaktív szerek” designer drogok  
 

A designer drog vagy új pszichoaktív szer kifejezést azokra a szerekre használják, amelyek 

szerkezetükben az illegális drogokra hasonlítanak, így azokhoz hasonló hatásokat idéznek elő. 

Mivel kémiai szerkezetük a kábítószer listákon szereplő anyagokétól kissé eltér, nem 

szerepelnek a tiltólistákon, ezért forgalmazásuk és használatuk legális.  

 

Miért veszélyesek? 

Ezeknek a szereknek a kémiai összetétele ismeretlen és változó, nem lehet tudni, hogy 

pontosan mit tartalmaznak. Az emberi szervezetre, pszichére gyakorolt hatásuk, rövid- és 

hosszú távú kockázataik ismeretlenek. Ez a fogyasztó életébe is kerülhet, mivel a piacra 

frissen kikerült új pszichoaktív szereket úgy használják, hogy hatásukról, a megfelelő adagról 

nem rendelkeznek előzetes információval. Gyakorlatilag egy életveszélyes kísérletnek teszi ki 

magát mindenki, aki ezeket a szereket kipróbálja. 

 

A legelterjedtebb designer szerek: 

 
I. A katinonfélék  

 

Ezek a khat növényből mesterségesen előállított stimulánsok, melyeket „álcáztak”, hogy 

forgalomban maradhassanak. A khat egy Kelet-Afrikában és az Arab-félszigeten őshonos 

növény, 1980 óta kábítószernek minősül. Rengeteg származéka ismert, köztük a mefedron 

(Kati), pentilon (pentakristály), 4-MEC (Formek), MDPV.  

 

Mefedron: a fiatalok Kati, vagy miau-miau néven emlegetik. Korábban legálisan volt kapható 

növényvédő szerként, 2011 óta tiltott szer. A mefedront kapszula, tabletta vagy fehér por 

formájában állítják elő. Lenyelés, inhalálás vagy intravénás injekció útján juttatják a 

szervezetbe. Amfetaminhoz hasonló tüneteket produkál, a testhőmérsékletet jelentősen 

megemeli, hőhullámok törnek a használóra. Rövid ideig tartó boldogságérzetet nyújt, majd 

depresszió a jellemző. A pulzusszám emelkedik, a 150/ percet is elérheti. Állandó fizikai 

mozgás kényszerérzetét kelti a használóban. Elsősorban az agyra hat, de a zsírszövetbe 

beépülve több hétig is kimutatható. Fogyasztása együtt jár a szomjúság, éhség, fájdalom 

irányításáért felelős központok kikapcsolásával is. 

 

MDPV: úgy ismert, mint MDPK, Super Magic Coke vagy PV. 2004 óta árulják, mint kísérleti 

vegyi anyagot. 2010-ben Amerikában fürdősóként árulták, olyan fantázianeveken, mint Cloud 

9, White Lightning, Scarface, Hurricane Charlie, Red Dove and White Dove. Az MDPV 

stimulánsként viselkedik, hatását a kokainéhoz és az amfetaminéhoz hasonlítják. Jellemzően 

vénásan használják, a függőség 3 hét alatt kialakul. Akut tünetei a pulzus emelkedése, 

izzadás, gyors szívverés, eufória, éberség, tettrekészség, izgatottság. Nagy dózisú használata 

agresszivitást, pánikrohamokat, hallucinációkat eredményezhet, a használó elszakad a 

valóságtól. Hosszabb távú használat mellett szellemi leépülés, nagymértékű fogyás jellemző.  

 

II. Szintetikus kannabinoidok 

 

A „biofűként", „legális fűként” vagy "herbálként" ismert szerek talán a leggyakrabban 

használt designer drogok, főleg a fiatalok körében nagyon népszerűek. Sokszor iskolákban is 

megjelenik, maguk a fiatalok is terjesztik egymás között.   

A termék maga úgy néz ki, mint a szárított gyógynövény, dohány vagy esetleg potpourri, 

többféle ízesítéssel, illattal bírhat, változatos fantázianevekkel (Aroma, Spice, K2, Dream, 



Chill Zone, Sensation, Chao) illetik. Általában légfrissítőként, füstölőként vagy dísztárgyként 

forgalmazzák, szaküzletekben és az interneten is árulják. Az ártalmatlanságot sugalló „bio” 

jelző, illetve a gyógynövénynek tűnő megjelenés, a csábító színes csomagolás sokakat 

megtéveszt, valójában igen veszélyes drogokról van szó.  

 

Napjainkra már több száz szintetikus kannabinoidot állítottak elő különböző 

laboratóriumokban. Ezeket a vegyületeket permetezik oldott formában valamilyen olcsón 

elérhető dohányra, vagy szárított növényre. Oldószerként acetont, vagy más szerves 

oldószereket használnak, de szennyeződhetnek az eladásra kínált termékek gyomirtóval, 

rovarirtó szerekkel, műtrágyával stb. Folyamatosan új anyagok, új csoportok jelennek meg, 

ellenőrzött minőség, hatáserősség, biztonságosság nélkül.  

 

A „biofüvet” cigarettában vagy pipában szívják. Hatásuk a marihuánához hasonló, de jóval 

intenzívebb, a használat során a szokásos dzsointnál jóval erősebb kannabinoidok kerülnek a 

szervezetbe. A marihuána ismert hatásain kívül – jókedv, feldobottság, torzult érzékelés, 

kontrollálatlan mozgás, lassú reakcióidő, álmosság, szorongás – számos kellemetlen 

mellékhatással is bírnak. Ezek leggyakrabban a zavartság, szapora szívműködés, vérnyomás-

emelkedés, pánikroham, pszichózis, hallucináció, hányás. Tartós használat esetén sérülhet a 

memória központ, károsodhat az agy vérellátása. 

   

III. Egyéb designer drogok 

 

Krokodil: a heroin egy olcsóbb alternatívájaként árulják. Hatóanyaga a dezomorfin, ami egy 

szintetikus ópiumszármazék. Oroszországban kezdték el terjeszteni először ezt a szert, mivel a 

kodein tabletták itt recept nélkül is kaphatók. Otthon készítik, a kodein tartalmú 

fájdalomcsillapító tabletta az alap, amit felfőznek sósavval, gázolajjal, hígítóval, jóddal és 

vörös foszforral, és egyéb anyagokkal. A világhálón növényvédő tápszerként lehet hozzájutni, 

vénásan használják. Nagymértékű függőséget okoz, a hatása sokkal erősebb, mint a heroiné, 

Nagyon veszélyes szer, mivel folyamatos használata esetén hatalmas pusztításokat okoz az 

egész testfelületen (sebek, fekélyek, foghullás). A szúrás helyén zölddé változtatja a bőr 

színét, ami később beszürkül, majd lehámlik egészen a csontokig. Magyarországon kevésbé 

elterjedt, mert az alapanyag, a kodein tartása és használata jogi felügyelet alatt áll. 

 

Látnokzsálya: Mexikóban őshonos, speciális alkaloidákat (szalvinorin) tartalmazó 

pszichoaktív növény, misztikus élmény kiváltására használják a közép-amerikai mazaték 

indiánok. Lágy leveleit használják, általában pipából vagy vízipipából szívva, de kivonatához 

folyadék formájában is hozzá lehet jutni Hatása leginkább az LSD-re hasonlít, hallucinogén. 

A szlengben Sally-D és mágikus menta néven is ismert növénytől használója erős 

hallucinációkat lát és érez, de a hatás jóval rövidebb ideig tart, mint az LSD esetében, 

általában egy óra alatt véget ér. Ez a hatás viszont nagyon intenzív.  

 

GHB és GBL (ismertebb nevükön Gina vagy folyékony Extasy): A GHB központi 

idegrendszeri depresszáns, amelyet bódításra is használnak. A nemzetközi kábítószer piacon 

számtalan néven van jelen (folyékony Ecstasy, Grúzia Home Boy, Liquid X). Magasabb 

dózisokban szédülést, álmosságot, látászavart, hányingert, légzési nehézséget, emlékezet 

kiesést, nyugtalanságot, eszméletvesztést és halált is okozhat. Hatása körülbelül 1,5-3 óráig 

tart. Általában tiszta folyadék formájában kerül forgalomba. Megtalálható pl.: festék- 

eltávolítókban, vagy lakkokban. Titkos laboratóriumokban illegálisan is könnyen előállítható. 

Használják úgynevezett randi drogként, mivel nemcsak alkoholban, hanem kávéban, 

gyümölcslében vagy bármilyen más italban is észrevétlen, ugyanis teljesen íztelen. Sajnos 



elég pár csepp Gina ahhoz, hogy akár csoportosan, órákon keresztül kövessenek el nemi 

erőszakot az áldozatokon. Az áldozat, miután bedrogozták, képtelen felidézni a nemi 

erőszakot.  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


